

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP

== Szerkesztőség és kiadóhivatal: ==
Szabadka, IV. Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Feladvány szerkesztő: **KÖNYA LAJOS**
Szerkesztő: **BERKES MÁRK**

== Megjelenik mindennap délután. ==
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
hátrétre 30 K, negyedévre 15 K.

Hogy történt a bajor szovjetköztársaság megalakulása?

Münchenben kikiáltották a Tanácsköztársaságot s a megalakult bajor forradalmi tanácskormány nyomban szikratávirat útján jelentette a bajor proletárok győzelmét. A szikratávirat így szól:

A forradalmi munkásság, parasztság és katonaság közös erővel megvalósította a proletárság diktatúráját, hogy a szociális-kommunista társadalmat, a mi társadalmunkat megvalósítsuk. — Vörös hadsereget állítunk föl. — A bajor Tanácsköztársaság megtagad minden közösséget az imperializmus szolgálatában álló postdami és weimeri kormánnyal.

Lipp dr. külügyi népbiztos, Eich Mühsam a forradalmi központi tanács elnöke.

München közönsége nyugodtan fogadta a Tanácsköztársaság kikiáltását. Bajorország központi forradalmi néptanácsa távirat útján közölte az összes munkástanácsokkal, hogy Bajorország dolgozó népe kezébe vette a hatalmat. Egyben kiáltványt bocsájtott ki Bajorország népéhez, hogy a proletár diktatúra valósággá vált. Az országgyűlés feloszlott, az általa választott minisztérium lemondott. A népbiztosok tanácsa hirdetmény útján közölte a közönséggel, hogy az orstromállapotról szóló törvény életben marad. — Minden nyilvános gyűlés és tüntetés tehát tilos.

A népbiztosok ideiglenes tanácsának hivatalos listája a következő: külügy: dr. Lipp, belügy: Soldmann, népjóléti: Hagemeister, — népoktatás: Landauer, pénzügy: Gasel, igazságügy: Kübler, közlekedésügy: Paulukum, földművelés: Steiner, közgazdaság: dr. J. J., hadügy: betöltetlen, közlekedés: Wutzelhofier, lakásügy: dr. Waldler.

Ujabb általános sztrájk készül Németországban.

Berlin, ápr. 10. A nagyberlini munkástanácsok és kommunistatanácsok elfogadták a kommunistáknak azt a tanácsát, hogy a naggyűlés fejezze ki mély részvétét azok iránt, akik valamely önkéntes csapatba belépnek. A tanácskongresszus összeülését napján általános sztrájkot akarnak kimondani.

Düsseldorfban ma kimondták az általános sztrájkot.

Jugoszláv monitorok Budapesten.

Április 6-án a jugoszláv monitor flotta parancsnokánál megjelent a kommunista kormány egy küldöttsége, amelynek szónokája kijelentette, hogy kormányuk nem gondol ellenségeskedésre az antánttal szemben és fölkérte őket, hogy lépjenek a kommunista kormánnyal összeköttetésbe. A flotta parancsnoka kijelentette, hogy neki csak az a feladata, hogy a Dunán biztosítsa a hajózást, amennyiben ezt a cseh-szlovák és a jugoszláv érdekek úgy kívánják.

Oroszország nem akadályozza a békét.

Steklov, az Izvesztija szerkesztője írja:

Gazdasági tekintetben oroszország a blokád megszüntetését és a gazdasági viszony újrafelvételét követeli a világ minden népével. Szovjetország a gazdasági szabadságot, minden korlátozás elhárítását és a gazdasági élet folytatásának megszüntetését kívánja. Így a béke ügye a forradalmi Oroszország részéről nem fog akadályra találni.

Wilson — spanyolbeteg

Wilson elnöknek lázas spanyolnáthája van. Megbetegedése komolyan gátolja a béke munkáját. A négyes tanács, amelyben House ezredes helyettesítette az elnököt, Wilson lakásán találkozott. Ha Wilson állapota megengedi, akkor továbbra is lakásán fognak találkozni.

Ujabb politikai letartoztatások Budapesten.

A tanácskormány rendeletére ujabb letartoztatták gróf Mikes János püspököt, báró Hazai Samut, Balogh Jenő volt igazságügyminisztert, Láng Boldizsár volt vezérkari ezredes. Zsujunka Józsefet, aki a Máv. gépgyárban a munkásokra lövetett, és őrizetbe vették Balatonfüreden Lányey Leót, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnök-igazgatóját.

Smuts tábornokkal folytatott tárgyalásról.

Bécs, ápr. 10. Smuts tábornok Budapestről Párisba való útján Bécsbe érkezett.

A Der Neue Tag írja:

Smuts, a négy antant-hatalomnak, tehát nem csupán Angliának megbízottjaként jött Budapestre. Smuts tábornokkal természetesen a területi kérdéseket is megtárgyalták, de közölték vele, hogy a magyar kormány nem áll a területi integritás álláspontján, hogy tehát náluk nem a nemzeti, hanem a proletár integritás fenntartásáról van szó.

Smuts tábornok ma este vagy holnap Párisba utazik.

Márvéházakban kéri.

„Délvidék”-re

A regensburgi munkás- és katonatanács csatlakozott a Tanácsköztársasághoz. Mindössze egy szavazat volt a csatlakozás ellen. Würzburgban szintén kimondták a csatlakozást.

Berlini illetékes helyről származott értesülés szerint a kormány egyáltalán nem szándékozik beavatkozni a bajorországi eseményekbe.

A müncheni új kormány programja a következő: 1) Az osztálytudatos proletáriátus diktatúrája. 2. A munkástanácsok évi kiépítése. 3. A bankok, üzemek és a nagybirtokok szocializálása. 4. Az állami és községi gépezet bürokratizmusának átalakítása a munkás-, paraszt- és katonatanácsok elvének megfelelően. 5. Az általános munkakényszer bevezetése a burzsoázia kiterjedően is. 6. A törvénykezés teljes kiépítése forradalmi alapon. 7. A lakás- és telepítésiügy megváltoztatása. 8. Az állam és egyház szétválasztása. 9. Az iskola- és oktatásiügy azonnali forradalmasítása. 10. A sajtó szocializálása. 11. Vörös hadsereg alakítása.

A központi tanács megalakítását a három szocialista párt paritásos részvételével tervezik, szintúgy a népbiztosok testületének összeállítását is. Kompromitált vezetők kiküszöbölendők. Külföldi államok politikai üldözöttjei a bajor köztársaság területén tartózkodási jogot nyernek.

Nem lesz villamos- áram néhány napig

A szabadkai villamostelep igazgatója Szvircevicus Dusan arról értesített bennünket, hogy a telep az áramszolgáltatást néhány napra kénytelen lesz megszüntetni. Ezáltal nem a szénhiány az üzem korlátozás oka, hanem a fűtőkazánok megromlása. Az eddig felhasznált szén annyira bepiszkolta a telep kazánjait, hogy sürgős tisztogatásra szorulnak ha a kazánrobbanást el akarják kerülni.

A telep mindazonáltal nem szünteti be teljesen az üzemét. Egy kazánja egyelőre még használható s így elláthatja a villamos közlekedéshez szükséges áramszolgáltatást, tehát a villamosjáratokba nem állna be korlátozás vagy megszüntetés, de ami a világitást illeti ott erős korlátozásokat kénytelen a telep foganatosítani. Egyelőre még kétséges, hogy a kábelvezeték vagy a vasút kap-e áramot. Annyi azonban kétségtelen, hogy egyszerre mindkettő 3-4 napig áramot nem kap.

Felelős szerkesztőnk telefonnumera:
Pallas 34.

Az antant ajánlata a magyar Tanácsköztársaságnak.

Smuts angol tábornok a magyarországi tanácsköztársaságnak a következő ajánlatot tette:

1) A magyar kormány hajlandó vissza vonni minden magyar csapatot és fegyveres erőt a következő vonaltól nyugatra:

Makó, Békéscsaba 15 km.-rel keletre Debrecenről és Nagyeesedtől északra a Szamos folyóig.

2) Az összes román csapatok parancsot kaptak, hogy jelenleg elfoglalt állásokon túl ne nyomuljanak.

3. Az a terület, mely az első pontban megjelölt vonal és a román hadsereg jelenlegi vonala közé esik, semleges zónának tekintendő és szövetséges haderőkkel. — még pedig angol, francia, olasz és ha lehetséges amerikai csapatokkal szállandó meg.

4. A magyar kormány elismeri a katonai szerződésnek a feltételeit és ragaszkodik hozzájuk, amelyet az előbbi magyar kormány az an-

tautal és a vele szövetséges hatalmakkal 1918. nov. 3-án kötött fegyverszünet feltételeit is és ragaszkodik hozzájuk.

5. Határozottan kimondatik — hogy a fentebb leirt demarkációs vonal nem gyakorol befolyást az esetleges békefeltételekben megállapítandó területrendezésre.

6. — Smuts tábornok ajánlani fogja a Párisban egybegyűlt nagyhatalmaknak, hogy Magyarország blokádját rögtön szüntessék meg és hogy mielőtt Magyarország politikai határait a békeszerződésben végleg megállapítanák, hívják meg a magyar kormány meghatalmazott képviselőit, hogy adják elő álláspontjüket a határok kérdésében és minden ebből származó gazdasági kérdésben egy értekezleten, amelyet a nagyhatalmak egy képviselőjének elnöklése alatt — Cseh Szlovákország, Románia, Jugoszlávia és Német-Ausztria képviselőivel tartanának.

Szervezkednek a pincérek.

— Eltörlik a főpincéri állást. —

A szabadkai pincérek szakszervezete kollektív szerződést készített a szakszervezet tagjai jobb megélhetési viszonyainak érdekében. A szerződés a legkimerítőbben szabályozza a pincérek és éttermi alkalmazottak fizetését. Érdekes pontja a főpincéri állás eltörlése. A pincérek tekintve a mostani nehéz megélhetési viszonyokat, sokkal praktikusabbnak látják, ha a fizetőképességi állás nem egyesek privilégiuma, hanem mindegyik joga, amellyel bizonyos megállapított sorrendben és időben élhet. Amiótt is kimondták, hogy a főpincéri állást megszüntetnek nyilvánítják és helyette a rajvezető állását valószínűsítették meg.

1. A borrhálórendszer eltörlésében is megegyeztek. Borrháló vendégektől semmi formában elnem fogadható, a legilletelmesebben viszszautasítandó. Annak bármely formában történt elfogadása a Szakszervezet által meg lesz torolva. Az üzletekben a helyi nyelvismereteknek megfelelő szövegű keményítáblákra nyomott figyelmeztetés függesztendő ki, hogy a közönség ezzel is figyelmeztetve legyen a borrhálórendszer megszüntetésére. Ezen táblákat az üzlettulajdonos készítteti a saját költségén.

A rajvezető az üzletekben az alkalmazottak közös megegyezése alapján lesz kijelölve. Ami az új állás dotálásait illeti, ha a rajvezető óvadékot köteles letenni, ezért a munkaadó az összes bevételből 1%, öt kötelező egyéb járulékaival kivül a rajvezetőnek fizetni. Az óvadék azonban kizárólag a bevétel biztosítására, annak pontos kifizetésére vonatkozhatik; semminemű leltárért anyagilag nem felel, semminemű üzleti kiadásokra nem kötelezhető de minden ilyenért erkölcsileg felelős. Az ilyen károk értéke az óvadékból le nem vonható. Az összes bevétel 10 vagy 15%-ából egy

oly rész illeti meg, mely éthordók és felfelügyelőknak is elő van írva. Működésének helyességét a munkaadó, valamint a bizalmiférfi ellenőrzi és az ellenőrzési jogukat elismerni.

A szegedi husárok.

(Saját tud.) — ápr. 11

Szinte hihetetlen híreket kapunk arról, hogy Magyarországon az élelmiszek, de különösen a hus és a zsír ára milyen emelkedést mutat. A hatóság által megállapított árak is túlhaladják a legmagasabb háborús árakat. Szeged város közéletmezési hivatala a következő husárakat állapította meg:

marhahus eleje	20 K
marhahus hátulja	22 "
borjúhús eleje	28 "
borjúhús hátulja	30 "
birka-hús eleje	16 "
birka-hús hátulja	18 "
gyenge bárány eleje	26 "
gyenge bárány hátulja	28 "
bőrös sertéshús	24 "
sertés fej, láb	12 "
oldalos és comb	20 "
sertéskaraj	21 "

Budapestben az élelmiszerekért egész hajszá folyik és minden büntető rendelkezés ellenére a legnagyobb élelmiszerüzem fejlődött ki. Egy kiló zsírt 60-80 koronát is megfizetnek.

— Zsidók a magyar kommunista kormányban. A

magyar bolsevik szovjet kormány 30 tagja közül 24 zsidó, 4 magyar 1 német, 1 ruthén. — Ezek után mondja még valaki, hogy Magyarország még a forradalom után is nem kánaán?

Letört nagyságok és fordítva.

— Svájci levél. —

III

Sargantzban a vasuti vendéglőben, teljesen egyedül, minden kíséret nélkül láttam Tirpitzet, a nagy admirális. Szendvicset evett s krigli barna sörrel ivott. Kopott szürke zakattal volt rajta. Meg akartam interjúolni, de szerencsésen kitért előle.

— Boesánat, uram, de itt a vonatom.

És valóban gyorsan fizetett és felugrott a churi személyvonatra. Első osztályú kocsiába szállt, tehát úgy gondolom, hogy nem igaz a kőza hír, hogy a lánya Zürichben boltos kisasszony, a fia pedig irnok. Ha igaz lenne, a nagy admirális bizonyára második, vagy harmadik osztályon utaznék.

*

A Monarchia önkéntes száműzöttei jól élnek, s nem kell aggodni miattuk. De viszont félni se, mert úgy látom, hogy nem nagyon fáj a fejük a letűnt rendszer miatt s nem igen tesznek erőfeszítéseket, hogy visszaállítsák a régi rendet. Lakább savanyu ábrázattal alkalmazkodnak, vagy ha nagyon sarokba szorítja őket egy-egy külföldi újsáíró hat csak jót mondanak a hódító erejű ifjú köztársaságról.

Windischgraetz herceg St-Moritzban sütkérezik a napon s úgy mondják, könyvet ír...

Berchtold betegeskedik. Oda van az idegeivel. Hogy komolyan beteg, mindenki tudja Phumban s én is letehetem a fősküti, mert mikor interjúrt kértem tőle, olyan rettentő ideges arcrángást kapott szegény, hogy magamtól elálltam a kérésztől. Ebből a Berchtoldból különben még derék polgára lehet a magyar köztársaságnak, legalább is igyekszik, hogy legyen az a her, és például velem, a marórral, semmi áron sem akart másként, csak magyarul beszélni. Miután kissé nehezeze esik a magyar szó, (eltesintve a kiejtéstől, jól beszéli honpolgárságát nyelvét), megpróbáltam franciául és németül beszélni vele. De ő ragaszkodott a magyar nyelvhez. — Magyarul csak magyarul beszélek, — mondta — én is magyar vagyok.

Vajjon miért hangoztatja?... Sshönborn-Buchheim herceg pápai követről az osztrák lapok, hogy monarchista összeesküvészekkel foglalkozik, agítál, löt-fut a császár érdekében. Hát nem tudom, mikor agítál. Lehet, hogy éjjel, mert még valahányszor láttam őt a berni Hotel Suisse halljában, mindig pikáns regényeket olvasott. Pedig tiszter is láttam.

— Visszatérnek a bírák.

A legilletékesebb forrásból közöljük azt a közérdeklődésre igényt tartó hírt, hogy a szabadkai törvényszék és járásbírószág működését nemsokára normális mederben újra meg fogja kezdeni. Mint halljuk, intézkelés történt az iránt, hogy a bírák térjenek vissza elhagyott helyökre. Ez az intézkedés oly formában történt meg, hogy annak a legnagyobb valószínűség szerint megiesz a várt sikere, néhány bíró kivételével.

Higienikus utca II.

Ahol a szemet kivirágzik.

(Saját tud.) Szabadka ápr. 11

Szól pedig a történet az ugynevezett Rákóczi-utcairól, — melyet jobban Mikes-utca is szoktak nevezni, főleg a térképeken.

Ne tessék megijedni a Rákóczi-Mikes utcában nincs csatorna — amelyben néhai négylábu állatok pihennek — mint a Beresényi utcában. A Rákóczi-Mikes utcának más nevezetessége van. Ugyhivják, hogy szemétygyűjtőde. Természetesen ezalatt nem az értendő, hogy ott egész szemétkerakatok találhatók, hanem az, hogy a nagy-néha felsöpört szemetet sosem hordják el. Ott áll a sok piszok, hulladék és más miegyébb csinos, formás kupacokban az utcán. Számtalan eféle csinos kupac van a Rákóczi-Mikes-utcában és mind régiak. Eredetük csaknem a paleograf korig vezethető vissza. — Azóta jó termőfölddé alakultak át, úgy, hogy most már a fő is jól kizöldül rajtuk, sőt némelyiken virág is látható.

Állítólag a Rákóczi Mikes utca lakóinak sok az igrige a csodakupacok miatt és megbotránkos, hogy a szeméthordó városi lovak nem tévednek be a Rákóczi Mikes utca, legalább lezelen. De a rossz nyelvekre nem kell adni a köztisztasági hivatal nem is törődik velük.

A nagystilü áru- és pénzrejtegető.

— Ekszerüzlet a föld alatt —

A szombathelyi direktoriumhoz feljelentés érkezett, amely szerint Neumann Jakab lakásán rengeteg rejtett holmi van. A szombathelyi rendőrség vezette a nyomozást, mely megállapította, hogy Neumann a háború alatt katonai élelmiszeri főhadnagy volt, most pedig hermányi földbirtokos. Házkutatást tartottak Neumann lakásán. A házkutatásnak meglepő eredménye volt, amennyiben az elásott arany- és ezüstkészletek, pénzék és elrejtett élelmiszerek valószínűleg arsenálja került napvilágra. A rendőrség emberei találtak 56 csomag gyertyát, más helyen 54 darab gyertyát, 1000 csomag gyufát, 52 csomag Franck-kávét, 336 darab szappant, 22 doboz szódát, három métermázsas kockacukrot, 1 bödön zsirt, 1 fazék főzött vajat, óriási mennyiségű bört, talpat, cipőt és kincstári bakancsot.

Találtak továbbá tíz pár ezüstművet, husz pokrócot, száz pár harisnyát, igen nagy mennyiségű vásznat és ruhát, szövetet, cernát, pamutot és selmet.

A vallatás során kiderült, hogy az udvaron a bádóg vízvezető alatt és a kertben nagymennyiségű arany és ezüst van elásva. Egy korhadt nedves ládában találtak ötezer értékű ezüstpénzt, 504 darab olasz szüst lirat, 37 darab drága ékszer. Két másik ládában egy ékszerüzletre való arany és ezüstékszer, svédészkek és drágakő volt. Egy dobozban 33, egy másikban 14 darab különféle drágaköves ékszer találtak, egy másik dobozban 25 darab arany svédészket, ezenkívül találtak öt-

száz kilogramm babot, hatszáz kilogramm diót, hat zsák lisztet, negyven kilogramm nullás lisztet és más élelmiszereket. Neumann őrizetbe vették. Neumann hermányi birtokán egész raktárra való élelmiszert találtak. Többek között harminc kilogramm vörös paprikát, nyolcvan kilogramm sót tizenhat zsák finom lisztet, hat zsák gerstlit, 150 kilogramm zsirt, tíz mázsa kölest, hetven kilogramm őrölt sőt, 150 darab szappant, 120 kilogramm süveges cukrot, két teljes sertes beszózott husát és 31 darab élő sertést. A Wertheim-szekerények és magtárak átkutatására ezután kerül sor. A kulesokat a rendőrség magához vette. A hermányi lakosság azt mondta, hogy a szalmakazlakban hétszáz mázsa burgonya és óriási mennyiségű zabona van elrejtve. A nyomozást folytatják.

NAPI HIREK.

A semper viva allegoriája.

Bizonyára sokan vannak, akik ismerik a „semper viva“-t, ezt a csodálatos növényt, amely a palesztinai sivatagon vadon tenyészik. A „semper viva“ legtöbbször „életnedv“-től szegény, — akár csak a palesztinai emberek voltak valamikor...

Ezek a növények ugyanis a palesztinai homokszivatagokon sokszor hónapokon át nem kapnak esőt (aranyesőt) és a kifürkészhetetlen természet ennek a rendkívül érdekes növénynek az orgánumát akként formálta át, hogy a „száraz idenyt“ összezsugorodott állapotban élik át a kiellen pusztaságon.

A „semper viva“ alakja ilyenkor a fenyőfa tobozához hasonló, csak hogy annál valamivel tomszibb és nagyobb, a növény levelei, melyek a páfrányhoz hasonlítanak, szorosan egymásra borulva, egy zárt egészet képeznek. (Akár a palesztinai emberek.) A növény illata kinek hogy tetszik: illatos is, megbüdös is, de a tárgyilagosság kedvéért azt is meg kell írni a növényről, hogy nem lesz orvos a „szaga“ miatt betegszobákba is ajánlja. (Kereskedelmi értelemben ennek természetesen némi pénzsága is van.) Így néz ki a palesztinai származású „semper viva“, száraz állapotban. Most mindenki kíváncsi, ugyebár, hogy mi lesz ebből a növényből az esős (aranyesős) ideyben? Mát kérem. (ez azoknak szól, akik még nem ismerik a „semper viva“ természetét), ha a „semper viva“ esőt kap, vagy nedvűs talajba kerül, (akár a palesztinai ember) — rögtön „zöld-ágra“ vergődik, levelei szétnyílnak és kusza hajszálgökeirivel minden más közelben élő „növénytől“ elszívja a „nedvűt“. De csak ilyenkor diszlik, pompázik igazán!

Aki még ezek után is érdeklik a „semper viva“ iránt, — az, tekintettel a jó palesztinai összeköttetésre, — Kattovitzból vagy Krakóból is megrendelheti Grün & Comp. exotikus növény-behozatali cég katalógusa alapján. Ára darabonként egy korona, jótállás nélkül.

— Az egri érseki birtok átalakítása termelőszövetkezetté. A Főzsesabony, Keresend és Nagytálya között fekvő érseki birtokot, mely 250 katasztrália hód, termelőszövetkezetté akarják átalakítani. Az alakuló gyűlésen az egri direktorium kikötötte, hogy különösen a dolgozók dolgozhasanak ezen a földön.

— Elcsapták a szegedi színház igazgatóját. Almássy Endre szegedi színházgatót a színház társulati ülésükön elcsapták és Dettre János kormányzóbiztos a színházi ügyek további ideiglenes intézésére Juhász Gyulát nevezte ki igazgatónak. Almássy a felszerelés használatáért összesen és legfeljebb havi 3000 koronát kap az új idey kezdetéig.

— Értesítés. A közéleti ügyosztály értesíti egy a kereskedőket, valamint a szállodásokat, cukrászokat, akik cukorra igényt tartanak. f. hó 12 től a cukor árát fizessék le ellenesetben cukrot nem kapnak. Azok a kereskedők, akik a cukorjegyeket még nem számolták el, csak úgy kapnak cukrot, ha a jegyekkel elszámolnak.

— Adomány. Dobrócsi Pál 40 koronát adományozott a Stefánia Szövetség szabadkai fiókjára. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— Rémhírtérjesztésért agyonlövés. A budapesti forradalmi törvényszék Farkas István rémhírtérjesztés miatt golyó általi halálra és Ortner Dezső kereskedőt ugyanezért 3 évi fegyházra, Spitzer Hermannat lopás miatt tíz évi fegyházra, Hajdu Ferenc takarékpénztári igazgató felelőségét ékszerelrejtés kísérlete miatt minden ingó és ingatlan vagyonának elkobzására. Röth

Dezsőt leltár meghamisításának kísérlete miatt egy évi fegyházra, Fekete Salamont hamis leltár készítése miatt 5, Nádler Salamont és Schwatz Armit ugyanezért 3-3 évi fegyházra, Romutz Mór pedig élelmiszer eltűnése miatt 5 évi fegyházra ítélte.

— Családi dráma. Lovászi Imre 26 éves vasuti géplakatos Szegeden a lakásán agyonlövte feleségét, Dóczy Veront. Lovászi ezután önmaga ellen fordította a fegyvert. Mindketten meghaltak. A családi dráma oka szerelmi féltékenység. Lovászi a rajongásig szerette fiatal feleségét, akire állandóan féltékenykedett. A szerencsétlen férj emiatt sokszor öszszeszórdult feleségével.

— A szegedi diákok utja. Ma negyven apró szegedi diák érkezett Palicsra a vonatközlekedési szünetre való tekintettel gyalog. A kis diákok a busvétit vakációra jöttek át. Legnagyobb részük vidéki, de van közöttük szabadkai is. Szomorú látvány volt a sok apró kifáradt gyerek, akik ugyancsak megrohanták a villamost, hogy behozza őket Szabadkára.

— Szeged elzárása a külvilágtól. Szegeden tegnap az üzletvezetőségen is megszüntették a táviró- és telefon-forgalmat, úgyhogy Szeged most teljesen el van zárva a külvilágtól.

A Liffka-Mozi műsorából:

Saját villanyfejlesztő telep

Csütörtök—péntek II. Burnett angol író népszerű regénye **A kis lord** poétikus színjáték 4 felv. főszereplők Bathory Giza Hajtai Károly Lubnisky Tibor. Kisérő zene **Charb Beriot** Scene de Ballet e. nagy balletje.

Szombat—vasárnap Brunó Kartner Terese Orla felléptével **A névtelen asszony** drámai színjáték 4 felv. Prof Nick Fantom szeniális kalandja.

Hétfőtől—szerdáig **A szerzetes**. Várkonyi Mihály pompás színjátéka, értékes szerepe, 4 felv. repriben!

Husvétit szenzáció Csütörtöktől—keddig **A vig özvegy** Lehár bájos melódiaju operettje főszereplők: Várkonyi Mihály és Bánhidny Ilona. A film már Szabadkán van.

A Korzó-Mozi műsorából:

Péntek — vasárnap: **Hanny Weisse** fellépte, nagyszerű szerepe, külföldi attrakció szépség: **A tánc démona**. Drámai színjáték 4 felv. Mesteri rendezés művészi felvételek.

Szerkesztői üzenetek.

Engelrecht Jánosnét felhívjuk, hogy fáradjon be szerkesztőségünkbe a délelőtti órák folyamán.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szerkesztő: Nyomda és Irodalmi Vállalat mint sajtóvezetői könyvnyomdájában Szabadka, Rákóczi-utca 20. 1919

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

EDISON KINO

A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

— — —

Aprilis hó 11-én

és a következő napokon előadásra kerül:

Jézus születése

kiszzenvedése és halála.

Ot nagy felvonásba. — Színes képekkel.

Horvát és magyar feliratok.

Kezdeté d. u. 4 és 6 órakor

A mesebeli királyfi.

Írta L. Merrick.

Fordította: Bekésy Gyula 6

Addig erősködött, míg beleegyeztem. Pedig sehogyse volt inyemre a dolog. Egyrészt nem volt kedvem valahova betolakodni, másrészt bosszantott, hogy Martint költségbe verem. Az se igen nyerte meg tetszésemet, hogy bérbevevő ruhában akar estélyre menni.

Másnap reggel nagy sebbel lobbalt jött fel hozzánk, hogy kölcsönkérje ujságunkat. El nem tudtam gondolni, mi szüksége van rá, mikor ő midig a Le Temps-t szokta olvasni, mi pedig a Daily Messengert. De olyan tömördek dolgunk volt, hogy odaadtuk neki bár még magunk sem olvastuk. Buzgón ürgöttük-forgattuk fehér selyemruhámot, mert azt akartam fölvenni. En az az voltam, hogy díszítsük fel újra. Niblett kisasszony meg folyvást azt hajtogatta, hogy kár volna a költségért. Ez a vita olyan makacs volt, hogy aznap nem mehettünk iskolába. Niblett kisasszony végre is diadalmaskodott.

Azlan esoda csodát ért egész délután. Eppen vizet forraltam teának, mikor egyszerre csak kopogtattak az ajtón. Kinyitóm, hát ki lép be rajta? Egy divatosan öltözött ifju hölgy, a kezében egy cédula s egy jókora doboz.

A cédulán csak ez a három szó volt: Csipkék a Legszebbnek: a dobozban pedig egy ruha. De olyan ruha, amelyet hamarjában le sem tudok írni. Egy egész lapra volna szükségem, hogy méltóan szólhassak róla. Olyan ruha csak a tündérr királynétól telnek, aki egy dióhéjat hintva tudott varázsolni.

— Mi ez? — rebegetem.
— Ó küldte volna? — dadegeta Niblett kisasszony.

— Még kérdezi, hogy ő küldte-e? — szoltam tüzesen. — Most már látom, hogy miért nem hagyta, hogy a régit újra díszítsük. De hát hogy fogja ezt ő kifizetni s a kisasszony hogyan ösztönözhette erre?

Azt hittem, sirvafakad.

— Rosie — szipogta —, azt mondte, hogy meg akarja magát ajándékozni egy ruhával és kért, hogy legyek segítségére. De azt nem is álmodtam, hogy ilyen ruhát gondol. Igazán memdom, hogy nem. Hogy is álmodhattam volna! Oh, gyermekem, nézze meg csak a doboz tetején a címet, hogy honnan jön.

— Nem próbálja fel a kisasszony? — szolt a fiatal hölgy hidegen.

— Mit mond? — tudakoltam, mert persze francián beszélt. Remélem, hogy ő meg angolul nem értett.

— Azt mondja, hogy jó volna talán felpróbálni.

— Örültség — behegtem. Az ifju hölgyről Niblett kisasszonyra, Niblett kisasszonyról meg a öltözékre néztem. — Örültség — szoltam ismét — s azzal felpróbáltam. Milyen pompás ruha volt! Felkiáltásaink, tüzeléseink közt megint kopogtattak az ajtón.

Egy egyenruhás kifutó állott a küszöbön akinél szintén volt egy cédula és egy doboz. Az is ugy viselte magát, mintha az évek mindenik napján történni szokott volna egy egy esoda.

A cédulán újra csak négy szó volt: Svéd keztyűk a Legszebbnek.

Egész csomó keztyű volt ott, Isten tudja, hánygombos és a legfinomabb ibolyaillat áradt belőlük. Most már tudom, hogy egész Párisban egyetleny bolt van, ahol ilyen keztyűket árulnak és azok világszerte híresek.

Folyt. köv

Nyilttér.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy fiamnak Horváth Czinger Istvánnak semmiféle hitelt ne nyújtson mert érte jótállást nem vállalom és semmiféle adósságát ki nem fizetem.

Tisztelettel:

Horváth Czinger András

* Az e rovatban közöltékért felelősséget nem vállal a Szerk.

Eladó egy

15 HP Benz-féle fekvő

benzin motor

szemben megtekinthető

keveset használt ára

10000 korona.

Bővebbet Papp Imre főgépész Obecse Villanytelep.

Takarmány

Répa

I. rendű kapható az

ISTVÁN téglagyárban

zentai vasút mellett

telefonszám 308.

Akadémiát végzett uriember foglalkozást keres esetleg nagyobb gazdaságban. Ajánlatokat Dolgozókézfeligére a kiadóba kér. 2842

Nemes gyümölcsfa oltványok

kaphatók jutányos árak mellett legjobb minőségben míg a készlet tart.

Zódy István faiskolájában Szabadka Szegedi-ut villamos vasut mentén.

Kapható:	
Répamag	
Muharmag	
Heremag	
Frank-káv	
Mazsola	
Mandula	

PÁCOLTHERING

Kék kő
Kence-pótló
Borbély-szappan
Szőlőkötöző spárga
Szőlőkötöző gyökény
Ruhaszárító kővel
legerősebb
ZSIRSZOD
szappanfőzéshez egyetlen és kiváló.
NOJSEK GÉZA,
újszír-gyártóüzemnél. Telefon 282.

Értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy I., Kölcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet

nyitottunk. Elfogadunk minden szakmába vágó munkákat u. m. mindennemű férfiruha és felső kabátok mérték után való elkészítését a legújabb divat szerint, továbbá fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközölünk. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel: **Michler és Glasz** férfiszabók.

Tisztelt vevőimnek értesítésére hozom hogy Május 1-re **Mackó-féle.**

kistözsémet

áthelyezem Petőfi-utca 88 sz. alá Dr. Blum-féle házban.

Aki jó szappant akar főzni, az vegyen

zsirszódát

Kertész szelött Décsői sórakkárában. Wesselényi és Damjanich utca sarok. Táussig-ház Telefon 172.

Petróleum

legfinomabb Transformator olaj kitudonon ég jól világít **litterenként kapható,**

Rigen János fűszerkereskedőnél

Új lágyított drót kapható

14. 20 és 25-ös számú **BÁNÓ és BRÖDER** cégnél

Apróhirdetések

Egy szó ára 30 fillér. A legkisebb hirdetés 3 k. Felvilágosítást hirdetésfelvevőkben a kiadóhivatal. Telefon 200.

Egy vadonatúj rövid zongora eladó I. kör Bajza-u. 52 sz. 270

Ajánlunk, míg a készlet tart nagybani eladásra: zsákos gét, eceteszeneciát hordokban, ec savat, amoniak szódát, cigóri gyümölcsmarmeládét. **Csellek vits Testvérek, Újvidék.** 273-

Egy lebontásra kerülő 40 m ter hosszú 5 méter széles épület igen jó állapotban levő gerendázás faalkats, valamint a tetőcsere eladó. A venni szándékozók forduljanak Gorcöl Péter főszámvévőhöz Városháza, számvéves 265-

Bognár keresztetik azonn belépésre Bánó és Bröder cégnél 278-

Ügyes varrónőt keresek házak aki gyermek ruha varásában járta. **Vesselényi-u. 205. Kolor állatorvos.** 261

Vendéglő eladó azonnal áthető Kölcsey-utca 279. 275

Egy ház eladó Terézia-templom előtt Miklós-u. 40 sz. al. Bővebb felvilágosítást ad V. Katalin-u. 74 sz. alatt. 268

Nettes, fleisziges Stubenmehen mit guttem Gehalt wird sucht Széchenyi-tér 100 sz.

Vennék kéz alatt egy parádés lószerszámot, egy jó párdeshintót egy gikket, egy két óhoz és egy komplett nyereg Cim a kiadóban. 285

Mezőgazdaság minden ágát jártas, gimnáziumi érettségivel, keres ellenéri, feltételeket, kules vagy ispáni állást Cim a kiadóban 26

20 kapa föld 12 belőle és 8 veteményes a villanytelmögöt eladó. Tudakozni lehet 1 kör Tompa utca 161 sz. a reggel 8 és 9 óra között. 28

Jókarban levő angol vad lövegver kakas nélkül, 2 esőv és lankaszer, puskaporrall, sőt tel, továbbá egy vadaskutya (pó), amely nádba is kitűnően mősszesen ezer koronáért eladó. **Zsa Sándor fedrásznál Pália** 286

Egy fürdőkad kályhával egy eladó VIII. Garai u 345 289

Egy kifutó flu felvétetik **W** ner Ferenc cégnél, Városháza a 262

Mész fehér, darab

Portland és Román

wagon rakományként a meglott területekre rendeléseket elfog **László Dezső, Szabadka.**